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- расширение знаний ребят об истории своего государства, малой родины;
- формирование активной жизненной позиции;
Развивающие:
-  формирование представлений школьников о воинском долге и верности Родине;

Воспитательные: 
- воспитание уважения к участникам афганских событий.
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1. Вступительная часть  мероприятия 




2. Основная часть  мероприятия




– Литературная композиция




– Просмотр видеоролика
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                              –  Памятник « Журавли»  г. Речица                             
                             3. Рефлексия
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Ход информационного часа
1. Вступительная часть 

Учитель: Наша  встреча сегодня посвящена Дню памяти воинов-интернационалистов, который  ежегодно 15 февраля отмечают все республики на постсоветском пространстве.

Медвеженко Станислав:

Время выбрало вас,
Закружило в афганской метели,
Вас позвали друзья в грозный час,
Вы особую форму надели.
И в огне горных трудных дорог
Своей кровью кропили походы,
Не заметили в вихре тревог,
Как минуты прессуются в годы.
Верность, доблесть, отвага и честь –
Эти качества не напоказ.
         У Отчизны героев не счесть.
Время выбрало вас!
2. Основная часть  мероприятия 

Пожалуй, на земле никогда не наступит такое время, когда слово «солдат» станет ненужным и незнакомым. Войны на нашей планете не прекращаются с древних времен. А путь войны всегда страшен. Мы говорим о победе в Великой Отечественной войне, вспоминаем те страшные дни, но, к сожалению, забываем о том, что была ещё одна война.

Афганистан. С 25 декабря 1979 года по 5 февраля 1989.  Девять лет, один месяц и восемнадцать дней длилась эта война, в которой принял участие без малого миллион советских солдат, из них 28 832 уроженца Беларуси…
        5 февраля 1989 года начался вывод советских войск из территории Афганистана. Операцией руководил последний командующий ограниченным контингентом генерал-лейтенант Борис Громов.  слайд 
        30 лет  отделяют нас от того памятного дня, когда последний советский солдат покинул землю Афганистана. Эта война в далёкой от Беларуси стране коснулась многих наших соотечественников, их семей, близких, друзей и товарищей. 
Соколова Полина:

Афган – как долго длятся ночи,

Для поседевших матерей,

Все в черном, выцветшие очи,

Всё ждут они своих детей.

Ребят, которым было двадцать,

А то и меньше этих лет.

Их нет, но в памяти народа

Афган останется всегда,

Как страшная долина смерти

И нам ненужная война.

Именно этот день стал Днём памяти не только для тех, кто воевал в Афганистане, но и для всех воинов-интернационалистов, участвовавших в урегулировании военных конфликтов на территориях ближнего и дальнего зарубежья.
Видеоролик «Хроника Афганской войны»
Презентация «Остров скорби и слез»
По всей территории постсоветского пространства установлены памятники воинам – интернационалистам. Есть такой памятник и в городе Речица. Ребята, кто знает где он находится? Ответы: в сквере. 

Верно, ребята. Это место называется аллеей афганцев. Основу композиции памятника составляют 7 падающих вниз журавлей. Вытянув шеи и сложив крылья один за одним /4 слева, 3 справа/ падают они в расщелину между двумя серыми гранитными глыбами.
 На глыбах надпись: «Сынам Рэчыцы, загінуушым далека ад Радзімы».
 Памятник-символ увековечивает память о семи речичанах, погибших в военных конфликтах за пределами Родины: Аржановский А.Л., Воронин С.А., Гармоненко А.Н., Пинчук В.Г., Сыч С.В., Чернейко С.С. – воины-интернационалисты, погибшие в Демократической Республике Афганистан и  Борсук А.Р.- погибший в Сирии.
          Средняя школа № 6города Речица носит имя Сергея Сыча.  В музее школы  хранится целый ряд материалов, посвящённых памяти героя.
 3. Рефлексия

 Этот тематический информационный  час под девизом  «Пока мы помним – мы живём»,  посвящаем тем давним событиям, ставшим уже историей. Мы обязаны помнить о тех наших современниках, прошедших огненные версты войны в мирное,  казалось бы,  время, которые живут среди нас сегодня,  и о тех, кого нет. И память эта будет жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим, пока мы об этом пишем. 
 4. Заключительная часть мероприятия
Клип на песню группы «Каскад» «Мы уходим».
Отметка за мероприятие 
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