                                    Отдавая себя, ты обретаешь себя!
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                                                                                                                                                                                                Волонтерство – это работа, которая не нуждается в оплате, потому что она сама является наградой. Ведь не получать денег — не значит не получать ничего.
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На протяжении многих лет студенты, проживающие в общежитии №1,в том числе студенты физического факультета, оказывают благотворительную помощь воспитанникам областного Дома ребенка для детей с поражением центральной нервной системы и нарушениями психики. Во время  посещения было  потрясающее чувство того, что  ты нужен и что ты не бесполезен, что твоя жизнь - это что-то наполненное особым смыслом. И самое удивительное, что все что ты отдаешь, возвращается к тебе, иногда гораздо в большем размере.
Твое тепло, доброта, улыбки, нежность, неравнодушное рукопожатие, твое внимание, забота, поддержка - все это рано или поздно возвращается к тебе в самых неожиданных ситуациях и формах, из самых неожиданных источников.

 Восточные философы говорят: "Если ты получил, знай, что ты дал".
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