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Секция Техническое  моделирование и конструирование 

Задание    Шаговый движитель
Биологические существа (насекомые, млекопитающие) используют для перемещения движитель шагового типа, позволяющие им уверенно передвигаться по пересеченной местности. Технические движители (колеса, гусеницы) основаны на движителе вращающегося типа, что ограничивает их возможности  по преодолению препятствий.


Предложите конструкцию модели с движителем шагового типа, работающим от обычного электродвигателя.
Секция Программирование и компьютерное моделирование
Задание    Вечный фонарик
В недалеком прошлом промышленностью выпускался динамический фонарик («жучок»), лампочка которого получала электрическую энергию от механических движений руки, и который не нуждался в элементах питания.


Предложите конструкцию  более совершенного фонарика,  способного использовать любые источники энергии для освещения и который не нуждается в замене элементов электропитания.

Секция Электроника  и электротехника
Задание    Пробник диодов
Для проверки полупроводниковых диодов обычно используется тестер в режиме омметра – к его щупам подключается проверяемый диод сначала в одной полярности, а потом в другой полярности, и, по сопротивлениям, определяется их исправность и цоколевка.

Предложите схему и конструкцию устройства, позволяющего определять исправность и цоколевку  только при одном подключении диода к его клеммам..

